
 

 

 
 

Comisión Quinta Constitucional Permanente 

LEGISLATURA 2018 – 2019  

 

                                        

  
Edificio Nuevo del Congreso. Carrera 7ª. No. 8-68  Of. 239B  Teléfonos: 3824243 / 44 / 45, Fax 3824247 

 

 

ORDEN DEL DIA 
Fecha de sesión: martes 30 de octubre de 2018 

Lugar: Recinto de la Comisión 

Hora de citación: 9:00 a.m. 
 
I 

LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DE QUÓRUM 
 

II 
DISCUSIÓN Y APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

 
III 

DEBATE DE CONTROL POLÍTICO AL MINISTERIO DE AGRICULTURA Y DESARROLLO 
RURAL, PARA QUE INFORME DE MANERA DETALLADA LA POLÍTICA AGRARIA DEL 
GOBIERNO NACIONAL DE ACUERDO A LA PROPOSICIÓN No. 06 DE 2018. 
 
CITADOS: Ministro de Agricultura y Desarrollo Rural, doctor Andrés Valencia Pinzón. 
 
CITANTES: Honorables Senadores Jorge Enrique Robledo Castillo y José David Name Cardozo. 
 

PROPOSICIÓN No. 06 DE 2018 
 
Citase al Ministro de Agricultura para que nos informe en detalle la política agraria del Gobierno. 
 
CUESTIONARIO PRESENTADO POR EL SENADOR JORGE ROBLEDO CASTILLO 
 

1. Sírvase explicar en qué consistirá la política de desarrollo agropecuario que impulsará el 
gobierno del presidente Duque y en qué se diferenciará de la agenciada por el gobierno 
de Juan Manuel Santos. 

  
2. ¿Qué posición tiene el gobierno con respecto a las Zidres? ¿Continuarán siendo 

promovidas como política de desarrollo agrario? 
 

3. ¿Qué política tiene el gobierno con respecto al desarrollo de la Altillanura colombiana? 
¿Se mantendrá la política de sustitución de importaciones “Colombia Siembra” en los 
términos propuestos por el anterior gobierno? 



   

 

  

 

 
Comisión Quinta Constitucional Permanente 

 

2 

 

 

  
4. Con respecto a la Altillanura, ¿qué cabida tendrá la economía campesina y los pequeños y 

medianos productores? 
 

5. El nuevo gobierno nacional, ¿está de acuerdo con la extranjerización de tierras? De ser 
positiva la respuesta, favor explicar cómo la promoverá. 

 
6. ¿Cuál será la política de tierras del gobierno nacional? ¿Considera que la ley 160 de 1994 

de baldíos debería ser modificada para eliminar lo que se ha denominado “la traba 
burocrática de las UAF”?  

 
7. Sírvase indicar, Sí o No, ¿se negociarán y firmarán más Tratados de Libre Comercio? Si la 

respuesta es Sí, favor explicar en qué aspectos concretos beneficiaría un nuevo TLC al 
agro colombiano. 

 
8. Sírvase indicar, Sí o No, ¿se renegociarán Tratados de Libre Comercio que actualmente 

se encuentran vigentes en Colombia? Si la respuesta es Sí, favor explicar cuáles TLC se 
renegociarían y en qué sectores del agro colombiano. 

 
9. ¿Qué opinión tiene sobre la adhesión al Acuerdo de la Alianza del Pacífico de Nueva 

Zelanda, Australia, Singapur y Canadá? ¿Qué amenazas representa para el sector 
agropecuario nacional el ingreso de estos países a ese acuerdo? Favor hacer una 
descripción de los subsectores del agro que amenaza cada uno de esos países. 

 
10. Importaciones, exportaciones y balanza comercial agropecuaria de Colombia con Estados 

Unidos para el período 2008-2017. Favor suministrar las cifras en valor y volumen 
(toneladas), año por año. 

 
11. Importaciones, exportaciones y balanza comercial agropecuaria de Colombia con Estados 

Unidos, con y sin café, para el período 2008-2017. Favor suministrar las cifras en valor y 
volumen (toneladas), año por año. 

 
12. Importaciones, exportaciones y balanza comercial agropecuaria de Colombia con la Unión 

Europea, con y sin café, para el período 2008-2017. Favor suministrar las cifras en valor y 
volumen (toneladas), año por año. 

 
13. Importaciones, exportaciones y balanza comercial agropecuaria de Colombia con 

Mercosur, con y sin café, para el período 2008-2017. Favor suministrar las cifras en valor 
y volumen (toneladas), año por año. 
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14. Importaciones, exportaciones y balanza comercial agropecuaria de Colombia con México, 
con y sin café, para el período 2008-2017. Favor suministrar las cifras en valor y volumen 
(toneladas), año por año. 

 
15. Importaciones, exportaciones y balanza comercial agropecuaria de Colombia con Chile, 

con y sin café, para el período 2008-2017. Favor suministrar las cifras en valor y volumen 
(toneladas), año por año. 

 
16. Importaciones, exportaciones y balanza comercial agropecuaria de Colombia con Canadá, 

con y sin café, para el período 2008-2017. Favor suministrar las cifras en valor y volumen 
(toneladas), año por año. 

 
17. Balanza comercial agrícola de Colombia entre 1990 y 2017, especificando las 

importaciones y exportaciones agropecuarias en valor y toneladas. 
 

18. Evolución de la producción nacional agropecuaria total de Colombia, en valor y toneladas, 
para el período 1990-2017. 

 
19. Favor informar la evolución, año por año, de la producción (en valor y en toneladas) de los 

siguientes productos agrícolas y pecuarios para el período 1990-2017: café, leche, trigo, 
arroz, panela, maíz, azúcar, cebada, carne de res, carne de cerdo, carne de pollo. 

 
20. Evolución de la oferta total de alimentos o consumo aparente de alimentos en Colombia, 

año por año, para el período 1990 - 2017. Favor discriminar, del consumo aparente de 
alimentos, cuánto proviene de la producción nacional y cuánto de las importaciones, año 
por año, para el período 1990-2017. 

 
21. ¿Cuál es la evolución de la superficie agrícola para el período 1990-2017, indicando la 

cifra año a año? Favor especificar la evolución del área sembrada en cultivos transitorios y 
permanentes. 

 
22. Evolución del área sembrada, para el período 1990-2017, año por año, para los siguientes 

productos agrícolas: café, arroz, maíz, azúcar, papa, trigo, cebada. 
 

23. Uno de los aspectos más importantes en materia de seguridad alimentaria, según la FAO, 
es el tema de la seguridad en la disponibilidad de las semillas (Seed Security). ¿Cuál es la 
política del gobierno en relación con garantizar el cumplimiento de la seguridad de las 
semillas? 
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24. Favor informar la evolución de la oferta total de semillas o consumo aparente de semillas 
en Colombia, año por año, para el período 1990-2017, especificando la oferta nacional, la 
oferta importada y discriminar a la semilla certificada. 

 
25. Favor informar, año por año, la participación del café en el PIB nacional y agropecuario 

para la serie histórica 1990-2017. 
 

26. Favor informar, año por año, las exportaciones cafeteras de Colombia, en volumen y valor, 
así como la participación porcentual de las exportaciones de café dentro de las 
exportaciones totales de Colombia, para la serie histórica 1990-2017. 

 
27. Favor informar, año por año, la participación de la producción y las exportaciones 

colombianas de café en el mercado internacional para el período 1990-2017. 
 

28. Favor informar, año por año, la evolución del precio externo e interno del café colombiano 
(promedio anual) para la serie histórica 1970-2014. 

 
29. ¿Qué porcentaje del precio externo se le transfiere al caficultor vía precio interno? Favor 

informar, año por año, desde 1990 hasta 2017. 
 

30. ¿A cuánto ascienden los subsidios otorgados por el Estado al sector agropecuario 
colombiano? ¿El Ministro promoverá políticas de subsidios agrícolas? Sí es así, ¿cuánto y 
a qué sectores? 

 
31. ¿Se harán reformas a la institucionalidad agropecuaria? Si es así, favor explicar cuáles 

serían y en qué sectores. 
 

32. ¿Cree que está garantizada la seguridad alimentaria en Colombia? Favor explicar la 
respuesta y anexar los estudios que al respecto tenga el gobierno. 

 
33. ¿En qué consistió la carta que en materia agrícola se anexo al TLC con Estados Unidos 

que aclaró la partida arancelaria por la que ingresa las importaciones de maíz libre de 
arancel en el marco de ese acuerdo? 

 
34. Favor anexar, desde 2010 hasta la fecha las importaciones de maíz, totales (en toneladas 

y en valor), según país de destino, y anexar el listado de los 10 principales importadores 
de ese producto. 

 
35. Favor dar la evolución desde el 2002 hasta la fecha de los costos de producción del sector 

avícola, discriminado pollo y huevo, y separando cada uno de los rubros que componen 
los costos (mano de obra, alimento balanceado, medicina veterinaria, genética, etc.) 
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36. ¿Cree usted que en Colombia se deberían incentivar las siembras de maíz, trigo y 

cebada? Favor explicar por qué si o por qué no. 
 

37. ¿Qué medidas tomará su cartera para resolver la crisis de los arroceros colombianos? 
¿Considera inconveniente que se establezca un precio de sustentación al precio al 
productor de arroz como lo han venido solicitando los productores? Favor explicar. 

 
38. Favor anexar la evolución del precio del arroz pagado al productor, mes a mes, desde 

mayo de 2018 hasta la fecha. 
 

39. Favor explicar cómo se forma el precio del arroz y hacer una descripción del mercado del 
arroz (oferta y demanda) desde la finca hasta la mesa. En este análisis explicar quiénes 
son los principales compradores de arroz a los agricultores y cuál es la influencia de las 
importaciones en el precio al productor y al consumidor. 

 
40. ¿Qué política implementará para respaldar a los paneleros colombianos? ¿contempla 

modificar las leyes que les prohíben a los ingenios azucareros derretir azúcar para hacer 
panela? ¿piensa tomar alguna medida que posibilite la construcción de ingenios 
paneleros? Favor explicar. 

 
IV 

CONSIDERACIÓN Y VOTACIÓN EN PRIMER DEBATE DE PROYECTOS DE LEY: 
 
1. Proyecto de Ley No. 110 de 2017 Cámara, 210 de 2018 Senado “Por medio de la cual se 

regula el ingreso, comercialización y uso de bolsas y otros materiales plásticos en el 
departamento Archipiélago de San Andrés, Providencia y Santa Catalina e islas menores que 
lo componen, y se dictan otras disposiciones” 
Autor:  H.R. Jack Housni Jaller 
Ponentes: Hs. Ss.: Guillermo García Realpe – Coordinador, Nora María García Burgos, José 
David Name Cardozo, Didier Lobo Chinchilla, Alejandro Corrales Escobar, Sandra Liliana Ortiz 
Nova, Jorge Enrique Robledo Castillo, Eduardo Emilio Pacheco Cuello y Pablo Catatumbo 
Torres Victoria 
Ponencia 1er Debate: Publicada Gaceta No. 751 de 2018 

 
2. Proyecto de Ley No. 132 de 2018 Senado “Por medio de la cual se adoptan medidas para 

asegurar la disponibilidad energética del país”. 
Autor:  H.S. José David Name Cardozo. 
Ponente: H. S. José David Name Cardozo 
Ponencia 1er Debate: Publicada Gaceta No. 751 de 2018 
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3. Proyecto de Ley No. 055 de 2018 Senado “Por la cual se dictan normas para la constitución 
y operación las Asociaciones Campesinas y las Asociaciones Agropecuarias, se facilitan sus 
relaciones con la Administración Pública, y se dictan otras disposiciones” 
Autores:  Hs.Ss.: Jorge Eduardo Londoño Ulloa, Angélica Lozano Correa, José Polo, Antonio    
Sanguino Páez, Juan Castro Prieto, Iván Name Vásquez, Sandra Liliana Ortiz Nova.  
Hs. Rs.: Wilmer Leal Pérez, Mauricio Andrés Toro Orjuela, Neyla Ruiz Correa, León             
Fredy Muñoz Lopera, y Katherine Miranda Peña. 
Ponentes: Hs. Ss.: Jorge Eduardo Londoño Ulloa – Coordinador, Maritza Martínez Aristizábal, 
Nora María García Burgos, Carlos Felipe Mejía Mejía, Daira de Jesús Galvis Méndez, 
Guillermo García Realpe, Jorge Enrique Robledo Castillo, Eduardo Emilio Pacheco Cuello y 
Pablo Catatumbo Torres. 
Ponencia Positiva 1er Debate: Publicada Gaceta No. 739 de 2018 
Ponencia Negativa 1er Debate: Publicada Gaceta No. 817 de 2018 
 

4. Proyecto de Ley No. 97 de 2018 Senado “Por medio del cual se crean medidas para 
fomentar la restauración de ecosistemas con especies nativas en predios rurales de uso 
agropecuario y se dictan otras disposiciones” 
Autor:  H.S. Rodrigo Lara Restrepo y otros; H. R. Julio Cesar Triana Quintero y otros. 
Ponentes: H. S. Guillermo García Realpe – Coordinador, Daira de Jesús Galvis Méndez. 
Ponencia 1er Debate: Publicada Gaceta No. 787 de 2018 

 
5. Proyecto de Ley No. 196 de 2017 Cámara, 251 de 2018 Senado “Por medio de la cual se 

crean mecanismos para la defensa de los polinizadores, fomento de cría de abejas y 
desarrollo de la apicultura en Colombia y se dictan otras disposiciones”. 
Autor:  H.R. Didier Burgos Ramírez 
Ponentes: Hs. Ss.: Maritza Martínez Aristizábal – Coordinadora, Nora María García Burgos, 
Carlos Felipe Mejía Mejía, Daira de Jesús Galvis Méndez, Jorge Eduardo Londoño Ulloa, 
Guillermo García Realpe, Eduardo Emilio Pacheco Cuello y Pablo Catatumbo Torres Victoria. 
Ponencia 1er Debate: Publicada Gaceta No. 819 de 2018 
 

6. Proyecto de ley 38 de 2018 Senado “Por la cual se crea licencia ambiental para exploración 
minera y se dictan otras disposiciones”  
Autores: Hs. Ss. Angélica Lozano Correa, José Polo, Iván Marulanda, Juan Castro, Sandra 
Ortiz, Antonio Sanguino, Iván Name, y Hs. Rs. Juanita Goebertus, Catalina Ortiz Lalinde, 
César Zorro, Inti Raúl Asprilla, Wilmer Leal Pérez, León Fredy Muñoz Lopera, Neyla Ruiz 
Correa, Fabián Díaz Plata.    
Ponentes:  Sandra Liliana Ortiz Nova – Coordinadora, Miguel Ángel Barreto Castillo, Carlos 
Felipe Mejía Mejía, Didier Lobo Chinchilla, Maritza Martínez Aristizábal, Guillermo García 
Realpe, Jorge Enrique Robledo Castillo, Eduardo Emilio Pacheco Cuello y Pablo Catatumbo 
Torres Victoria. 
Ponencia 1er debate: Publicada Gaceta No. 850 de 2018 
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7. Proyecto de ley No. 134 de 2017 Cámara, 255 de 2018 Senado “Por medio de la cual se 
establece la protección de los derechos a la salud y al medio ambiente sano imponiendo 
restricciones a las emisiones contaminantes de fuentes móviles y se dictan otras 
disposiciones”. 
Autores:  Hs.Rs. Angélica Lozano, Rodrigo Lara Bonilla, Federico Hoyos Salazar, Victor 
Correa Vélez. Hs. Ss.  Claudia López Hernández, Carlos Galán Pachón, Jorge Eliecer Prieto, 
Maritza Martínez Aristizabal y otras firmas. 
Ponentes: Senadores Daira de Jesús Galvis Méndez – Coordinadora, José David Name 
Cardozo, Miguel Ángel Barreto Castillo, Alejandro Corrales Escobar, Jorge Eduardo Londoño 
Ulloa, Guillermo García Realpe, Eduardo Emilio Pacheco Cuello y Pablo Catatumbo Torres 
Victoria. 
Ponencia 1er debate: Publicada Gaceta No. 879 de 2018 

 
V 

ANUNCIO DE PROYECTOS PARA DISCUSIÓN Y VOTACIÓN (ARTÍCULO 8 ACTO 
LEGISLATIVO No. 01 DE 2003) 

 
VI 

LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES SENADORES 
 
 
 
 
 

   Presidente                                       Vicepresidente   
        JOSÉ DAVID NAME CARDOZO                DIDIER LOBO CHINCHILLA 

 
 

Secretaria General 
DELCY HOYOS ABAD 


